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Cuvânt înainte 

 
„Pădurea are nevoie de veacuri ca să se împlinească, 

dar de ars, arde într-o noapte” 

(Georges Sorel) 

 
 

Anii ce au premers fatidicului 1939 au trecut greu, plini de zvârcoliri şi zbucium, 
încărcaţi de îndoieli multiple şi previziuni sumbre. 

Cu toate acestea, pentru mulţi oameni de pe toate meridianele, perioada 
deceniului trei, şi mai ales a deceniului patru, a constituit un interval de intensă 
trăire şi o goană neîntreruptă după mirajul unei vieţi înfloritoare. 

Cu cât s-a apropiat sfârşitul anilor treizeci, cu atât mai mult s-a simţit parcă, în 
aer, un vânt rău prevestitor de furtună, stârnit de cei care nu se împăcau cu hotă-
rârile luate de marele areopag de la Paris, de către puternicii ziditori ai sistemului 
Versailles-Washington. 

De altfel, echilibrul dintre Marile Puteri se cam stricase de multă vreme. Riva-
lităţile ajunseseră extrem de încordate şi şansele de soluţionare ale problemelor liti-
gioase nu s-au mai întrezărit; alianţele din timpul marii conflagraţii mondiale din 
anii 1914–1918 s-au răsturnat. Alături de marea nemulţumită – Germania –, în 
Europa a venit Italia lui Benito Mussolini, iar în Extremul Orient – Japonia. 

Teribilul Dai Nihon (Japonia Mare) simţindu-se puternic umilită de nord-ame-
ricani la Conferinţa de la Washington, a trecut de timpuriu la pregătirea unei dorite 
revanşe. În vara anului 1927, sumbrul general Tanaka Gücki, şef al guvernului 
Imperiului de la Soare Răsare, a înmânat Mikadoului faimosul său Memorandum, 
un veritabil plan de cucerire a lumii, printr-o politică de „sânge şi fier”. „Dar ducând 
această politică – se spunea în Memorandum – ne vom găsi faţă în faţă cu Statele 
Unite ale Americii care acţionează împotriva noastră după politica chineză a luptei 
împotriva otrăvii, cu ajutorul otrăvii. Dacă în viitor, vom voi să exercităm controlul 
asupra Chinei, va trebui să răpunem Statele Unite ale Americii, adică să procedăm 
cu ele cum am făcut în războiul ruso-japonez. Însă, pentru a cuceri China, noi 
trebuie mai întâi să punem stăpânire pe Manciuria şi Mongolia. Pentru a cuceri 
lumea, trebuie să punem stăpânire pe China. Atunci toate ţările asiatice şi toate 
ţările Oceanului Pacific se vor teme şi vor capitula în faţa noastră. 

Lumea va înţelege atunci că Asia Orientală este a noastră şi nimeni nu va 
îndrăzni să împieteze asupra drepturilor noastre”. 

Mulţi membri ai elitei politice nipone au împărtăşit din plin aceste idei de 
cuceriri fără limite. Într-unul din fulminantele lui discursuri, Jnukai Ki, preşedin-
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tele partidului Seyukai, a declarat fără reţinere că pentru Japonia, Manciuria şi 
Mongolia au o importanţă vitală. „Un popor cu o supraabundenţă de populaţie 
ce nu-şi mai găseşte loc de trai in insulele sale – a subliniat Junkai Ki – este 
nevoit să-şi caute, în mod echitabil, un drum pentru a trăi şi a se dezvolta. Ţara 
noastră, cu acest surplus de populaţie, trebuie să fie în măsură să permită 
comercianţilor, industriaşilor şi ţăranilor săi să se întindă în mod liniştit şi paşnic 
spre cele patru puncte cardinale. Noi spunem că acesta este minimum indis-
pensabil pentru viaţa naţiunii” . 

Între timp, îndeosebi la începutul anilor ’30, Germania şi Italia s-au detaşat, au 
pornit la rându-le pe calea primejdioasă a revizuirii prin forţă a prevederilor 
tratatelor de pace care puseseră punct final primului război mondial. 

Venit la cârma Germaniei la 30 ianuarie 1933, Adolf Hitler a adus cu sine 
hotărârea de a organiza revanşa, după ce a dărămât Republica de la Weimar. În 
cartea sa Mein Kampf el şi-a expus principiile politicii sale. „Inamicul de noapte – 
a scris el – inamicul nemilos al poporului german este şi rămâne Franţa. Puţin 
importă cine a guvernat sau va guverna Franţa; fie că sunt Burbonii sau Iacobinii, 
Napoleonienii sau democraţii burghezi, republicanii clericali sau bolşevicii roşii”. 

În ceea ce o priveşte pe Anglia, viitorul führer al celui de al treilea Reich şi-a expus 
astfel concepţia sa: „Anglia doreşte ca Germania să nu mai fie o putere mondială”. 

Planurile expansioniste, expuse de nenumărate ori în faţa colaboratorilor săi, 
mai apropiaţi sau mai depărtaţi, prevedeau ca America Latină să fie cucerită, după 
ce va fi stăpânit continentul european. Mexicul să fie inserat în spaţiul vital, iar 
Statele Unite ale Americii, invadate, aveau să fie supuse germanilor”1. 

La rândul ei, Italia a considerat, tot timpul, că Aliaţii nu apreciaseră la justa 
valoare contribuţia sa la ostilităţile marelui război, şi ca urmare, s-a socotit profund 
nedreptăţită. La această situaţie s-a mai adăugat şi modul jignitor în care delegaţia 
italiană a fost tratată în timpul încheierii tratatelor de pace. 

În propaganda cu mare răsunet pe care a făcut-o, Benito Mussolini – venit la 
putere în Italia nu atât datorită fascismului şi marşului asupra Romei, cât mai ales 
a bunăvoinţei regale – a căutat să pară că este chemat să spele onoarea Italiei, 
serios şifonată în timpul Conferinţei de Pace de la Paris. 

Datorită creşteri puterii economice, dar mai ales a puterii militare a celor trei 
state (Germania, Italia şi Japonia), stârnirea ambiţiilor şi luarea în derâdere a 
tratatelor internaţionale, s-a ajuns în această vreme la o stare de nelinişte în 
întreaga lume. O succesiune de acumulări de fapte în perioada anilor 1933–1938, 
au prefaţat formidabila explozie care avea să zguduie lumea un an mai târziu. 

S-au încercat unele măsuri privind combatarea revizionismului şi revanşei, 
pentru dezarmare şi pace, dar Societatea Naţiunilor s-a dovedit neputincioasă, 

                                                           
1 Pentru detalii, vezi HERMANN RAUSCHING, Hitler ma dit. Confidences du führer sur son plan de 

conquete du Monde, Cooperation, Paris, 1939. 
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subminată, de altfel, şi de politica de conciliere pe care au dus-o britanicii şi 
francezii. 

Londra şi Parisul au privit în mod egoist doar până la Rin, socotind că în 
restul spaţiului european putea să se întâmple orice. Nicolae Titulescu, Louis 
Barthou, Winston Churchill, Edouard Harriot au avertizat în zadar omenirea 
asupra primejdiei catastrofalei încleştări ce se întrezărea la orizont şi care s-a 
produs la 1 septembrie 1939. 

În ultima clipă alături de cele trei puteri care primejduiau pacea, a apărut la 
fel de avidă de cuceriri şi Uniunea Sovietică. 

Semnând „Tratatul de neagresiune” cu Germania, la 23 august 1939, 
Uniunea Sovietică a demonstrat lumii că şi la Moscova se făcea o politică 
revizionistă.  

Statele scandinave au rămas neutre, iar Statele Unite ale Americii, devenită 
cea mai bogată naţiune a lumii, s-a retras într-un izolaţionism greu de înţeles.  

În aceste condiţii nu s-a putut face nimic pentru prevenirea zguduirii ce avea 
să urmeze. 

În felul acesta, 1939 a devenit ultimul an de pace şi întâiul an de război. El a 
fost urmat de un şir de şase ani şi mai cumpliţi pentru omenire, când oraşe şi 
sate au ars, edificii şi monumente istorice s-au năruit, inestimabile opere de artă 
au dispărut şi milioane de oameni au pierit sau au rămas cu răni şi traume ce n-
au mai putut fi vindecate. 

* * * 

Parafrazându-l pe scriitorul Camil Petrescu, am intitulat primul volum din lu-
crarea „Al doilea război mondial” pe care-l prezentăm cititorilor, 1939 – Ultimul 
an de pace, întâiul an de război. 

Ţinând seama şi de modul în care s-au desfăşurat evenimentele, am îm-
părţit volumul în două părţi: 

Prima parte – Lumea în derivă – prezintă istoria primelor opt luni ale anului 
1939 şi redă:  

– desfiinţarea statului cehoslovac,  
– invazia armatei italiene în Albania,  
– criza poloneză,  
– relaţiile dintre Marile Puteri,  
– negocierile anglo-franco-sovietice pentru realizarea unei opoziţii faţă 

de nazism,  
– incidentele japono-mongolo-sovietice,  
– încheierea Pactului Molotov – Ribbentrop,  
– pregătirile de război germane,  
– formularea pretextului de agresiune,  
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– momentul Gleiwitz,  
– ultimele clipe de pace. 

Partea a doua – Explozia – prezintă istoria ultimelor patru luni ale anului 
1939 şi redă: 

– evenimentele legate de împrejurările în care s-a declanşat conflictul 
mondial,  

– declaraţiile de război,  
– campania din Polonia,  
– războiul ciudat din vest,  
– luptele navale şi aeriene din toamna anului 1939,  
– două atentate care n-au dus la nimic,  
– prima etapă a războiului fino-sovietic. 

Volumul este precedat de un capitol introductiv, care face o trecere în revistă 
a evenimentelor din perioada interbelică şi care au pregătit izbucnirea celui de 
al doilea război mondial. 

Pentru acest volum – şi pentru celelalte – sursele de informare au fost nume-
roase: de la unele documente găsite în Arhivele Ministerului de Externe al 
României, Arhivele Adunării Naţionale a Franţei, la presa vremii, la unele articole 
apărute în revistele de specialitate şi până la unii reputaţi istorici, generali, 
diplomaţi, politicieni, care, parţial, sau integral, s-au ocupat de evenimentele celui 
de al doilea război mondial. 

Angajându-ne să elaborăm o lucrare de proporţii privind istoria celui de al 
doilea război mondial, noi, autorii, ne-am asumat o mare răspundere, şi aceasta 
cu atât mai mult cu cât de-a lungul deceniilor care s-au scurs de la sfârşitul 
incredibilei conflagraţii s-a publicat un mare număr de lucrări, rod al strădaniilor 
multor truditori pe vasta câmpie a istoriei umane. 

Cu toate acestea, interesul general pentru cunoaşterea celui mai mare război 
din toate timpurile a crescut în permanenţă. De aceea, consultând o bibliografie 
vastă, am considerat că putem să oferim o nouă lucrare, care să satisfacă dorinţa 
de cunoaştere a unui public cât mai numeros. 

Folosind un ton ponderat, egal, cumpănit, ştiinţific în conţinut şi în formă, 
am considerat că prin modestele noastre strădanii am realizat o lucrare demnă 
să stea în rafturile oricărei biblioteci. 

AUTORII 
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CAPITOLUL 1  

Semne de apocalips – anii care au dus  
la evenimentele din 1939 

Lumea întreagă răsuflase uşurată după semnarea tratatelor de pace ce statua-
seră de iure încheierea „Marelui război“. Aceste tratate au cuprins şi recunoaşterea 
justeţei mişcărilor pentru independenţă atât ale polonezilor, cehoslovacilor, 
iugoslavilor, cât şi ale românilor din Transilvania de a se uni cu statul naţional1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

România anului 1916 

                                                           
1 EUGEN N. ANDERSON, Modern Europe in World, Perspective, 1914 to the present, Holt Rinchard 

and Winston, New York, 1961, p.p. 77–78. 
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Dintre aspiraţiile care au animat poporul român în lupta sa pentru unitate, 
trei au fost vii în conştiinţa tuturor românilor: originea latină a limbii române, 
originea daco-romană a poporului român, permanenţa vieţuirii sale pe aceste 
meleaguri şi unitatea sa spirituală1.  

Deviza lui Ion Slavici, emisă în ziarul „Tribuna” din Sibiu – „Soarele pentru 
toţi românii la Bucureşti răsare“ – s-a înfăptuit la 1 decembrie 1918. A fost mai 
întâi la 27 martie (9 aprilie) aprobarea dată de Sfatul Ţării de la Chişinău 
„Declaraţia de unire a Basarabiei cu România“, apoi Congresul general al 
Bucovinei, care a aprobat – joi, 15 (28) noiembrie – „Declaraţia privind unirea 
Bucovinei cu România“ şi, în sfârşit, Marea Adunare de la Alba Iulia de la 1 
decembrie1918, ce a desăvârşit unitatea naţională a României. 

A fost un act de dreptate, care a dat 
unei naţiuni teritoriul ce i se cuvenea şi a 
creat premisele pentru o viitoare dezvol-
tare economică normală. 

Pe ruinele arhaicului imperiu dualist 
Austro-Ungar s-au putut crea, atunci când 
s-a făcut bilanţul copleşitor al primului 
război mondial, state independente pe 
criteriul etnic. 

Războiul şi tratatele de pace din 
1919–1920 au trezit la viaţă naţionalisme 
despre care s-ar fi putut crede că s-au 
stins. Rase şi limbi au ieşit din mormin-
tele secolelor2. N-a fost nimic întâmplă-
tor, pentru că Audaces fortuna juvat 
(„Soarta îi ajută pe cei îndrăzneţi“). 

Anii care au urmat au fost destul de 
tulburi. Un vânt de răzmeriţă a suflat 

peste întreaga Europă şi peste Germania, în primul rând. Ameninţarea dihoniei a 
plutit şi deasupra armatei germane, această armată care fusese, mulţi ani, 
exemplu de disciplină pentru lumea întreagă. Germania a pierdut, în 1918, nu 
numai un război, ci un ideal de hegemonie cultivat secole de-a rândul şi susţinut 
continuu de o armată gata tot timpul să se bată şi să cucerească. 

După fuga lui Wilhelm al II-lea, tânăra republică de la Weimar „zămislită din 
dezastru, a devenit curând obiectul urii militarilor. Ei simţeau încă gustul amar al 
înfrângerii şi au lansat ideea că fuseseră trădaţi3“. Aşa a luat fiinţă legenda 
Dolchstoss-ului, a loviturii de pumnal dată pe la spate4 

Evoluţia economică a lumii în perioada ce a urmat Marelui Război s-a deschis 
cu o aprigă criză începută din anii conflagraţiei. Ea a fost consecinţa firească a 

                                                           
1 ŞTEFAN PASCU, Unirea – izbândă a întregului popor, în „Contemporanul”, nr. 44 (1669) din 3 

noiembrie 1978, p. 3. 
2 ANDRÉ MAUROIS, Istoria Angliei, Editura Politică, Bucureşti, 1970, vol. II, p. 298. 
3 JACQUES DELARUE, Istoria Gestapoului, Editura Politică, Bucureşti, 1964, p. 15 
4 Ibidem, p. 14.  

Adunarea de la Alba Iulia 
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dezechilibrului economiei mondiale, 
generat de mutaţiile structurale ce au avut 
loc în producţia şi comerţul mondial, în 
sistemul valutar şi de credit, în schimbarea 
unor trasee comerciale şi a rolului şi locului 
unor ţări în schimburile internaţionale, în 
diviziunea internaţională a muncii. Această 
criză a zguduit cu deosebit dramatism în 
primul rând statele cu economii slabe sau 
slăbite de război, precum Germania, 
Austria, Turcia etc... şi unde a durat până în 
preajma anului 1924. În mod deosebit, 
Germania a ajuns într-o stare de mizerie de 
neconceput, determinată de faimoasa criză 
a Ruhrului, după ocuparea acestui bogat 
bazin carbonifer de trupe franceze şi bel-
giene, la 11 ianuarie 1923. S-a inaugurat, 
astfel, politica gajului productiv foarte 
agreată de Franţa, dar contestată în mare 
măsură de Londra şi Washington.  

Marile Puteri învingătoare, speriate de 
starea de mizerie în care căzuse Germania 
în anii 1918–1923, au rămas inactive şi ideea răzbunării şi-a făcut loc tot mai mult în 
rândurile populaţiei germane. Apoi – aşa cum a afirmat istoricul Emil Ludwig – 

„Germania a avut noroc cu Wilson şi cu 
Lenin. Unul a adus cu el justiţia, doctrina 
împăcării, Societatea Naţiunilor, celălalt era 
duşmanul duşmanilor Germaniei şi a stat 
gata cu Armata Roşie, atunci organizată, să 
vină în ajutorul noii republici“1 

Criza care n-a fost numai economică, 
izbucnită după Marele Război a fost dure-
roasă şi pentru unele mari puteri eco-
nomice ca Franţa şi Marea Britanie, care, 
deşi învingătoare, au resimţit din plin 
uriaşele eforturi cerute de război şi marile 
pierderi umane şi materiale suferite. Alte 
ţări, cu economii puternic dezvoltate şi 
care mai mult profitaseră de pe urma 
marelui război – precum Statele Unite ale 

                                                           
1 EMIL LUDWIG, Germanii, dubla istorie a unei naţiuni, Editura Secolului XX, SAR, Bucureşti, 

1946, p. 340. 

Regina Maria a României 

 

Regele Ferdinand,  
întregitorul României 




